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Niederschrift 
über die 1. (konstituierende) öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Wittbek am Donnerstag, den 12. Juni 2008 in der Gastwirtschaft "Wittbeker Krog" 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.20 Uhr 
 
Anwesende: 
1. Bürgermeister Hans Erhardt Clausen 
2. Gemeindevertreter Jens Adolf Clausen 
3. Gemeindevertreter Johannes Heinrich Jürgensen 
4. Gemeindevertreterin Barbara Thomsen 
5. Gemeindevertreter Olaf Jensen 
6. Gemeindevertreter Olaf Thomsen 
7. Gemeindevertreter Carsten Thomsen 
8. Gemeindevertreter Erich Walter 
9. Gemeindevertreterin Edeltraut Petersen 
10. Gemeindevertreter Hermann Ernst Jürgensen 
11. Gemeindevertreter Hans-Jürgen Hansen 
 
Außerdem sind anwesend: 
1. Amtsvorsteher Jens Christian 
2. Uwe Kürten, Protokollführer, Amt Nordsee-Treene 
3. Gretel Neumann, ehemalige Gemeindevertreterin 
4. Hermann Heinrich Jürgensen, ehemaliger Gemeindevertreter 
5. Udo Rudolph, ehemaliger Gemeindevertreter 
6. Jürgen Carstens, ehemaliger Gemeindevertreter 
sowie 2 Zuhörer. 
 
Tagesordnung: 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
3. Wahl der oder des Vorsitzenden (Bürgermeisterin / Bürgermeister) unter der Leitung des 

ältesten Mitgliedes 
4. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
5. Wahl der 1. stellv. Bürgermeisterin / des 1. stellv. Bürgermeisters 
6. Ernennung und Vereidigung der 1. stellv. Bürgermeisterin / des 1. stellv. Bürgermeisters 
7. Wahl der 2. stellv. Bürgermeisterin / des 2. stellv. Bürgermeisters 
8. Ernennung und Vereidigung der 2. stellv. Bürgermeisterin / des 2. stellv. Bürgermeisters 
9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter durch die 

Bürgermeisterin / den Bürgermeister 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses (3 Mitglieder) 
11. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes (für den Bürgermeister) 
12. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
13. Wahl von zwei weiteren Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Schulverband 

Ostenfeld 
14. Wahl eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für die Verbandsversammlung des 

Wasserverbandes Treene 
15. Wahl eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für den Kindergartenbeirat der 

Kirchengemeinde Ostenfeld 
16. Wahl einer / eines Delegierten zum Fremdenverkehrsverein 
17. Genehmigung der Niederschrift über die 21. Sitzung am 17.04.2008 
18. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
19. Einwohnerfragestunde 
20. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan 
21. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter  
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1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
Hans Erhardt Clausen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Wittbek und begrüßt alle Anwesenden recht herzlich. Er stellt die form- und fristgemäße 
Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
 
 

2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
Als ältestes Mitglied wird Hans Erhardt Clausen festgestellt. Er übernimmt den Vorsitz. 
 
 

3. Wahl der oder des Vorsitzenden (Bürgermeisterin / Bürgermeister) unter der 
Leitung des ältesten Mitgliedes 
Hans Erhardt Clausen bittet um Vorschläge für die Wahl der Bürgermeisterin / 
Bürgermeisters. Es wird Hans Erhardt Clausen vorgeschlagen, weitere Vorschläge 
werden nicht gemacht. 
Da Hans Erhardt Clausen als ältestes Mitglied für die Wahl zum Bürgermeister 
vorgeschlagen wird, übernimmt Jens Adolf Clausen als nächstältestes Mitglied den 
Vorsitz. 
Hans Erhardt Clausen wird mit 10-Ja Stimmen bei eigener Enthaltung zum Bürgermeister 
gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
 

4. Ernennung und Vereidigung des Bürgermeisters 
Jens Adolf Clausen ernennt Hans Erhardt Clausen zum Bürgermeister der Gemeinde 
Wittbek und überreicht ihm die Ernennungsurkunde. Anschließend leistet Hans Erhardt  
Clausen den Beamteneid. 
Der gewählte Bürgermeister bedankt sich für das Vertrauen und übernimmt den Vorsitz. 
 
 

5. Wahl der 1. stellv. Bürgermeisterin / des 1. stellv. Bürgermeisters 
Bürgermeister Clausen bittet um Vorschläge für die 1. stellv. Bürgermeisterin / des 1. 
stellv. Bürgermeisters. Es wird Jens Adolf Clausen vorgeschlagen. 
Jens Adolf Clausen wird mit 10-Ja Stimmen bei eigener Enthaltung zum 1. stellv. 
Bürgermeister gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
 

6. Ernennung und Vereidigung des 1 stellv. Bürgermeisters 
Bürgermeister Clausen ernennt Jens Adolf Clausen zum 1. stellv. Bürgermeister und 
überreicht ihm die Ernennungsurkunde. Anschließend leistet Jens Adolf Clausen den 
Beamteneid. Jens Adolf Clausen bedankt sich für das Vertrauen. 
 
 

7. Wahl der 2. stellv. Bürgermeisterin / des 2. stellv. Bürgermeisters 
Bürgermeister Clausen bittet um Vorschläge für die 2. stellv. Bürgermeisterin / des 2. 
stellv. Bürgermeisters. Es wird der Johannes Heinrich Jürgensen vorgeschlagen. 
Johannes Heinrich Jürgensen wird mit 10-Ja Stimmen bei eigener Enthaltung zum  
2. stellv. Bürgermeister gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
 

8. Ernennung und Vereidigung des 2. stellv. Bürgermeisters  
Bürgermeister Clausen ernennt Johannes Heinrich Jürgensen zum 2. stellv. 
Bürgermeister und überreicht ihm die Ernennungsurkunde. Anschließend leistet 
Johannes Heinrich Jürgensen den Beamteneid. Johannes Heinrich Jürgensen bedankt 
sich für das Vertrauen. 
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9. Verpflichtung der Gemeindevertreterin und Gemeindevertreter durch die den 
Bürgermeister 
Bürgermeister Clausen verpflichtet die Gemeindevertreter durch Handschlag auf die 
gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihr Amt ein. 
 
 

10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses (3 Mitglieder) 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden: 

Johannes Heinrich Jürgensen 
Erich Walter 
Barbara Thomsen 

 
 

11. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes (für den Bürgermeister) 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird Jens Adolf Clausen. 
 
 

12. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
Finanzausschuss 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden: 

Jens Adolf Clausen Vorsitzender 
Olaf Thomsen 
Edeltraut Petersen 
 

Bau- und Wegeausschuss 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden: 

Johannes Heinrich Jürgensen Vorsitzender 
Olaf Jensen 
Hermann Ernst Jürgensen 
Ralf Panje bürgerliches Mitglied 
Hermann Heinrich Jürgensen bürgerliches Mitglied 

 
Ausschuss für Sport, Jugend und Soziales 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden: 

Erich Walter Vorsitzender 
Edeltraut Petersen 
Carsten Thomsen 
Heike Clausen bürgerliches Mitglied 
Silke Johannsen bürgerliches Mitglied 

 
Prüfungsausschuss 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden: 

Johannes Heinrich Jürgensen Vorsitzender 
Erich Walter 
Barbara Thomsen 
 
 

13. Wahl von zwei weiteren Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Schulverband 
Ostenfeld 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden: 

Mitglieder: Stellvertreter: 
Hans Erhardt Clausen Jens Adolf Clausen 
Olaf Thomsen Edeltraut Petersen 
Carsten Thomsen Hans-Jürgen Hansen 
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14. Wahl eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für die Verbandsversammlung des 
Wasserverbandes Treene 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden: 
Mitglied: Stellvertreter: 
Hans Erhardt Clausen Hans-Jürgen Hansen 
 
 

15. Wahl eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für den Kindergartenbeirat der 
Kirchengemeinde Ostenfeld 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden: 
Mitglied: Stellvertreter: 
Olaf Thomsen Hans-Jürgen Hansen 

 
 
16. Wahl einer / eines Delegierten zum Fremdenverkehrsverein 

Vorgeschlagen wird Edeltraut Petersen und mit 10-Ja Stimmen bei eigener Enthaltung 
gewählt 

 
 
17. Genehmigung der Niederschrift über die 21. Sitzung am 17.04.2008 

Die Niederschrift wird mit 5 Ja-Stimmen und 6 Enthaltungen genehmigt. 
 
 

18. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
• Auf Anfrage wird mitgeteilt, dass sich der Bauausschuss mit der geplanten 

Aufstellung von Lampen in Gillhau bei einer Ortsbegehung noch einmal befasst. 
• Die Einmündung Osterwittbekfeld-Recklenweg/Kreisstraße ist schlecht einsehbar. Es 

wird gefragt, ob dort einen Spiegel aufgestellt werden kann. Laut Bürgermeister muss  
die Straßenmeisterei erst eine Genehmigung zur Aufstellung eines Spiegels erteilen. 

• Im Mühlenweg läuft das Wasser im Graben nicht ab. Es soll versucht werden, die 
Rohrdurchführungen frei zubekommen.  

• Ist man bei Entscheidungen befangen, wenn man gleichzeitig im Kirchenvorstand und 
in der Gemeindevertretung tätig ist? Laut Amtsvorsteher Christian ist man nicht 
befangen. 

 
Bürgermeister Clausen berichtet: 
• Beide Anhänger wurden vom TÜV abgenommen. 
• Vom 15.-17.05.08 waren die Reisen nach Usedom und Gut Schierensee. 
• Der Plattenweg (Knickweg) ist instandgesetzt worden. 
• Im Rimweg wurde der Graben ausgehoben. 
• Am 12.06.08 fand eine Sitzung des SV-Ostenfeld statt. Themen waren u.a. die 

Sporthallenbeleuchtung, die Auftragsvergabe für die Renovierung des Lehrerzimmers 
und Wasserverlust im Schwimmbad. 

• Am 02.06.08 fand beim SV Viöl/Ohrstedt in der Schule in Ohrstedt das Richtest statt. 
• Am 10.06.08 fand beim SV Viöl/Ohrstedt eine Sitzung statt. Themen waren u.a. 

Kinderzahlen:  Ohrstedt  30 geplant  56 gemeldet 
  Viöl  50 geplant  84 gemeldet. 
Eine Ganztagsschule ist an 3 Tagen geplant. Die Rückkehr von einer höheren 
Schule, ohne vorherige Empfehlung, kann problematisch sein, wenn die 
aufnehmende Schule belegt ist.  

• Die Wegebeanstandungen der Reparaturarbeiten vom Herbst beim Redder, 
Kuhlenweg und beim Dörpshus werden bis August behoben. 

 
 

19. Einwohnerfragestunde 
Es werden keine Fragen gestellt. 
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20. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan 
Amtsvorsteher Jens Christian erläutert einzelne Regelungen aus dem Entwurf des 
Landesentwicklungsplanes. Der Entwurf der Stellungnahme beschäftigt sich mit dem 
mäßigen Rahmen bei der Siedlungsentwicklung und mit der fehlenden Entwicklung im 
Rahmen der Windkraftplanung Hinsichtlich der festgeschriebenen 8%-igen baulichen 
Entwicklung wird der Text der Stellungnahme noch verschärft. Die Gemeinde Wittbek 
beansprucht ausdrücklich Eignungsflächen für Windkraft.  
Mit diesen  Änderungen soll die Stellungnahme so abgegeben werden. 

 
 
22.Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter 

Bürgermeister Clausen bedankt sich bei den ausgeschiedenen Gemeindevertretern im 
Namen der Gemeinde für die geleistete Arbeit und würdigt die Verdienste von Gretel 
Neumann (5-jährige Tätigkeit), Jürgen Carstens (5-jährige Tätigkeit), Hermann Heinrich 
Jürgensen (5-jährige Tätigkeit) und Udo Rudolf (10-jährige Tätigkeit). Er überreicht allen 
ein Buch „Die Topografie Schleswig-Holstein“ als Geschenk. 
 
Anschließend bedankt sich der Bürgermeister bei der Gemeindevertretung für die gute 
Zusammenarbeit in den letzten Jahren. Besonderer Dank gilt allen Mitarbeitern der 
Amtsverwaltung für die gute Zusammenarbeit.  
 
Amtsvorsteher Jens Christian bedankt sich für die netten Worte. Er freut sich, dass die 
Zusammenlegung der vier Ämter so gut geklappt hat. Er erwähnt besonders die nette 
Zusammenarbeit u.a. beim Tourismus und der Schule zwischen den 3 Gemeinden 
Wittbek, Winnert und Ostenfeld. Er beglückwünscht alle zur Wahl. Hierbei bemängelt er 
die allgemein schlechte Wahlbeteiligung. Der Gemeinde wünscht er einen guten 
finanziellen Spielraum und alles Gute für die Zukunft. 
 
Der Bürgermeister schließt die Sitzung um 22.20 Uhr. 

 
 
 
 
 
Bürgermeister Schriftführer 
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